



"Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti: Nová iniciatíva ZMOS na posilnenie družobných vzťahov medzi slovenskými a českými mestami"

Od 28. októbra do 3. novembra prebehne prvý ročník iniciatívy predsedu Zdrúženia miest a obcí Slovenska (ZMOS) pod názvom "Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti" za podpory Svazu miest a obcí Českej republiky (SMO ČR).

Táto iniciatíva si kladie za cieľ posilniť historické, kultúrne a spoločenské väzby medzi Slovenskom a Českou republikou a zdôrazniť význam partnerskej spolupráce medzi našimi mestami a obcami. Symbolickým gestom tejto iniciatívy bude vyvesenie vlajok partnerských miest na budovách mestských či miestnych úradov, ale aj obecných úradov, čím sa zvýrazní česko-slovenská blízkosť a spolupráca, ktorá je dnes možno viac než kedykoľvek predtým dôležitá.

Historické súvislosti a vývoj česko-slovenských vzťahov

Slovensko a Česká republika zdieľajú hlboké historické väzby, ktoré siahajú až do obdobia Rakúsko-Uhorskej monarchie. Blízke vzťahy medzi Slovákami a Čechmi sa začali formovať už v tomto období, keď obidva národy žili v rámci jedného štátneho útvaru, čo vytvorilo pevné základy pre neskoršiu spoluprácu.

Zásadným momentom v týchto vzťahoch bola Martinská deklarácia, ktorá bola prijatá 30. októbra 1918 a v ktorej slovenskí predstavitelia vyhlásili vôľu Slovákov pripojiť sa k novovzniknutému Československu. Tento krok nasledoval krátko po vyhlásení vzniku Československej republiky 28. októbra 1918, čím vznikol spoločný štát Čechov a Slovákov. Založenie ČSR, ktoré má dva dôležité októbrové dátumy, bolo kľúčovým bodom vo vývoji moderných vzťahov medzi týmito dvoma národmi.

Československo existovalo ako spoločný štát až do jeho rozdelenia v roku 1993, ale napriek tomu vzťahy medzi Českom a Slovenskom zostali mimoriadne blízke a priateľské. Dôkazom toho je nielen politická a ekonomická spolupráca, ale aj silné väzby na úrovni miest a obcí. Družobné partnerstvá medzi mestami Slovenska a Česka sa stali dôležitým prvkom spolupráce už v období Československa a pokračovali aj po jeho rozpade. Mnohé mestá a obce si v rámci týchto vzťahov vymieňajú skúsenosti, realizujú kultúrne podujatia a podporujú vzájomné návštevy. Napriek tomu, že v posledných desaťročiach sa pozornosť často presunula na iné priority, družobné vzťahy stále predstavujú významnú formu spolupráce medzi obyvateľmi oboch krajín.

Význam družobnej spolupráce v súčasnosti

Družobná spolupráca medzi mestami zohráva kľúčovú úlohu v budovaní medzinárodných vzťahov na miestnej úrovni. Mestá a obce, ktoré majú partnerské vzťahy, realizujú spoločné projekty v rôznych oblastiach – od kultúry, vzdelávania a turizmu až po zdieľanie osvedčených postupov v oblasti správy miest, ekológie a regionálneho rozvoja.

Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti prichádza v čase, keď je potrebné znovu oživiť tieto vzťahy, ktoré sa v posledných rokoch často dostávali do úzadia v dôsledku rôznych kríz, či už ekonomických, sociálnych alebo politických. Pandémia COVID-19 a rôzne geopolitické výzvy posledných rokov zdôraznili potrebu solidarity a spolupráce medzi krajinami a ich obyvateľmi. Družobné vzťahy môžu byť práve tým nástrojom, ktorý pomôže mestám a obciam na Slovensku a v Česku prekonať tieto výzvy prostredníctvom výmeny skúseností a spoločných projektov.



Vyvesenie vlajok ako symbol česko-slovenskej blízkosti

Jedným z hlavných symbolických aktov Týždňa česko-slovenskej vzájomnosti je vyvesenie vlajok partnerských miest z Českej republiky a Slovenska na budovách mestských úradov. Tento jednoduchý, ale silný symbol pripomína historickú aj súčasnú blízkosť medzi oboma národmi. Slovenské mestá sú vyzývané, aby kontaktovali svojich partnerov v Českej republike a spoločne vyvesili vlajky svojich miest v období od 28. októbra, kedy si pripomínáme vznik Československa, až do 3. novembra.

Vyvesenie vlajok má silný symbolický význam. Ukazuje, že aj napriek náročným časom a krízam, ktoré často odvádzajú pozornosť od družobných vzťahov, tieto väzby pretrvávajú. Mestá a obce tak môžu verejne prejaviť, že vzájomná spolupráca má hodnotu nielen z historického hľadiska, ale aj v súčasnosti. Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti ponúka príležitosť pripomenúť si, že aj napriek rozdielom a výzvam máme stále mnoho spoločného.

Týždeň česko-slovenskej vzájomnosti je viac než len oslavou histórie – je výzvou na aktívnu spoluprácu medzi slovenskými a českými mestami a obcami. Vyvesenie vlajok počas tohto týždňa symbolizuje priateľstvo a spoluprácu, ktoré sa vďaka tejto iniciatíve môžu obnoviť a posilniť. Družobné vzťahy medzi našimi mestami sú dôležitým mostom medzi oboma krajinami a poskytujú priestor na vzájomné porozumenie a podporu, ktoré sú dnes rovnako dôležité ako v minulosti.

Kontakt: Ing. Matej Štefanik, odborný expert zahraničnú spoluprácu a európske záležitosti Kancelárie ZMOS (zahranicie@zmos.sk)